

## Удивительная судьба

К ЮБИЛЕЮ ЗИНАИДЫ ИВАНОВНЫ ВАСИЛЬЕВОЙ

Великий ум проявит свою силу не только в умении мыслить, но и в умении жить.

(Р. Эмерсон)

Удивительный человек, удивительная жизнь, удивительная судьба...

2 июля исполнилось 85 лет действительному члену Российской академии образования, доктору педагогических наук, профессору кафедры педагогики РГПУ им. А.И. Герцена Зинаиде Ивановне Васильевой, одному из верных, талантливых и добросовестных служителей педагогической науки и высшей школы.



**Е**е жизнь поистине удивительна. Необыкновенно рано определился ее талант в сфере образования, необычайно насыщенным был каждый период ее жизни и профессиональной деятельности, неопределимо важным был ее вклад в педагогическую науку и ее развитие, чрезвычайно значительным было ее влияние на

судьбы многих людей. И по сей день Зинаида Ивановна остается талантливым ученым и умелым организатором, неравнодушным добродетельным человеком, всей своей жизнью являющим пример настоящего Учителя...

З.И. Васильева родилась 2 июля 1924 года в Лазаревичах, недалеко от Тихвина. Мама, Олимпиада Ивановна Короткова, была учи-

тельницей. Ее любили в деревне и очень уважали за выдержанность, скромность, спокойный нрав, доброту и деликатность. Олимпиада Ивановна была истинно интеллигентным человеком и представляла цвет тихвинского учительства. Ее статьи публиковал журнал «Семья и школа». Одной из первых она была награждена орденом Ленина. Несмотря на работу в школе, она успевала выполнять всю домашнюю работу, воспитывать троих детей. Отец, Иван Михайлович работал бухгалтером, вел большое хозяйство, любил музыку, играл на фортепиано. Зиночка Короткова была старшей дочерью в семье и уже в четыре года начала ходить в школу, каждое утро ни свет, ни заря отправляясь за мамой. Вняв слезам и недетскому упорству, Олимпиада Ивановна взяла дочку в школу и посадила за последнюю парту. Девочка была на седьмом небе от счастья. Она не знала, в каком она классе, потому что вместе занимались все четыре, но ее увлекало все, что происходило на каждом из рядов, все было интересно. И этот интерес к школе, к детям сохранился на всю жизнь.



Зинаида Ивановна помнит всех своих учителей, считает их необыкновенно талантливыми, рассказывает о них с упоением и благодарностью. 21 июня 1941 года директор средней школы №1 вручила одной из лучших выпускниц диплом с золотой каймой. С того вечера прошло 68 лет. Но в памяти остались воздушные наряды, торжественные речи, головокружительные вальсы, прогулки по ночному городу — все было, как прекрасный сон... А на следующий день пришла война, поломавшая судьбы, планы. Еще не вкусив взрослой жизни, парни ушли на фронт и погибли. Их выпуск никогда не встречался всем классом.

Когда 7 ноября 1941 года немцы вошли в город, жители ушли в лес, в земляные укрытия. Они попали в самое пекло — налеты, бомбежки, взрывы, пожары день и ночь и никакой информации в течение месяца. Потом — возвращение домой, но на месте их дома остались только обугленные развалины. У Коротковых не было ничего, спасибо, что приютила школа, да помогли соседи. Чтобы выжить, Олимпиада Ивановна отвела дочь в РОНО. Ей поручили организацию изб-читален. Зинаида Ивановна вспоминает, как в любую погоду ходила по деревням, отмеряя десятки километров, готовила выступления, проводила беседы с людьми. За работу полагалась чашка зелено-



го супа и кусочек хлеба. Суп она съедала, а хлеб несла домой, где ее ждали. Ей удавалось обмануть пустой желудок только потому, что, как и ее мама, о других она думала больше, чем о себе. Ведь она была старшей в семье.

В 1943-1944 годах Зинаида Ивановна работала на эвакуационном пункте, принимала учителей из блокадного Ленинграда. Их надо было регистрировать, развозить по деревням, устраивать на жительство. Многие умирали, а она переживала, так как бессильна была помочь, спасти.

Потом пришло страшное известие: отец, тяжело раненый на Синявинских болотах, умер в госпитале в Ленинграде, то ли от голода, то ли от ран...

После снятия блокады были курсы советских работников, работа секретарем Гатчинского, затем Тихвинского райисполкома. Работа с людьми увлекала. И все-таки ее педагогическое призвание, пример мамы оказались сильнее, и она поступила в педагогический.

С 1 сентября 1946 года З.И. Короткова-Васильева неразрывно связана с Педагогическим институтом, теперь — Российским государственным педагогическим университетом имени А.И. Герцена.

В 1950 году она окончила исторический факультет ЛГПИ им. А.И.Герцена, а в 1953 году завершила обучение в аспирантуре по кафедре педагогики и успешно защитила кандидатскую диссертацию. Она прошла все ступени профессионального роста: сначала работала на кафедре педагогики ЛГПИ ассистентом, затем — старшим преподавателем, доцентом. В 1973 году З.И. Васильева защитила докторскую диссертацию на тему «Нравственное воспитание учащихся в учебной деятельности». Основу научной концепции составил личностно-деятельный подход к формированию нравственной направленности личности школьника. В это время началась работа с аспирантами, выполнявшими под руководством З.И. Васильевой диссертационные исследования по различным аспектам нравственного воспитания учащихся в разных видах деятельности — учебной, внеучебной, общественно-полезной. Было заявлено новое направ-

ление в исследовательской работе: воспитание как сложный двусторонний процесс взаимодействия субъектов в единстве обучения, воспитания и развития личности ребенка.

В должности профессора кафедры Зинаида Ивановна работает более тридцати лет. В 1976 году она приняла руководство и последующие 15 лет заведовала кафедрой общей педагогики ЛГПИ. Ею были разработаны курсы теории и истории педагогики для студентов педагогических вузов; она возглавляла проблемную лабораторию по нравственному воспитанию; два десятка лет — как член коллегии Ленинградского областного отдела народного образования — поддерживала непрерывную связь педвуза со школой.

В этот период как заведующая кафедрой головного вуза Зинаида Ивановна осуществляла общее руководство научно-исследовательской деятельностью кафедр педагогики крупнейших вузов страны. Почти ежегодно в ЛГПИ и других вузах издавались сборники научных трудов с информацией о результатах научной работы; проводились конференции молодых ученых. В этот же период под редакцией З.И. Васильевой был разработан и издан комплекс учебно-методических пособий по теории и истории педагогики, широко апробированный в практике, обеспечивавший повышение уровня педагогического образования в вузе. Кафедра педагогики, ее коллектив получили признание как центр развития новых подходов к совершенствованию подготовки педагога, новых авторских гипотез и направлений в научно-исследовательской работе, как центр подготовки научных кадров высшей квалификации.

Собственные исследования З.И. Васильевой и ее аспирантов развивали направление опытно-экспериментальной работы научной школы. Ведущая идея концепции — ориентационный подход к профессионально-нравственному формированию личности.

З.И. Васильева продолжает плодотворно руководить работой аспирантов и докторантов. За эти годы под ее руководством успешно защищены 62 кандидатские и 10 докторских диссертаций. Сегодня

под ее научным руководством ведут исследования молодые ученые, претворяющие в жизнь принципы научной школы, которую она основала. Воспитанники научной школы З.И. Васильевой работают в самых разных городах России: Санкт-Петербурге, Сыктывкаре, Омске, Хабаровске, Комсомольске-на-Амуре, Чите, Красноярске, Петрозаводске, Вологде, Пскове, Архангельске и других городах России; а также за границей — на Кубе, в Казахстане, Эстонии, Белоруссии и др. Многие ее ученики стали ведущими специалистами вузов, прекрасными организаторами развития педагогической науки и образования. Так что вместе с опытом научного исследования Зинаида Ивановна передает еще и опыт преподавательской и организаторской работы.

20 лет (1976-1995 годы) З.И. Васильева была председателем Диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций. За эти годы многие преподаватели кафедры педагогики ЛГПИ и других педагогических кафедр вузов страны защитили кандидатские (более 300) и докторские диссертации (более 60) в Диссертационном совете, которым руководила З.И. Васильева. Ее научные консультации, организация исследовательской деятельности на кафедре, заинтересованность научным поиском, открытость и поддержка развивающихся кафедр педагогики в стране и за рубежом обеспечивали серьезное продвижение в педагогической области и в результатах подготовки научных кадров высшей квалификации.

З.И. Васильева — участник многих международных научно-педагогических симпозиумов и конференций, съездов и семинаров, руководитель и разработчик комплексных исследований в ведущих направлениях отечественной науки: история педагогики, теория и методика воспитания образования, нравственное воспитание школьников, ценностные ориентации студентов, учащихся, педагогов. Она изучает опыт образования в Болгарии, Венгрии, Дании, Польше, на Кубе. В 1989 году З.И. Васильева избрана действительным членом Российской академии образования, в 1998-м — действительным



членом Международной академии педагогического образования, она почетный профессор университета им. А.И. Герцена и почетный профессор Азербайджанского международного университета.

З.И. Васильева основала научно-педагогическую школу «Теория и методика нравственного воспитания учащихся», результаты деятельности которой представлены во множестве публикаций. Всего ею опубликовано более 160 научных трудов, среди которых — учебники и учебные пособия для студентов и аспирантов по истории и теории образования, проанализированы и обобщены результаты научной школы, научно-методические рекомендации и научные отчеты по организации опытно-экспериментальной работы в городе, районах и школах.

Педагогический талант, острое видение проблем, умение прогнозировать развитие педагогической

науки и практики, огромная научная и общественная деятельность послужили основанием для признания З.И. Васильевой одним из наиболее влиятельных и известных людей Санкт-Петербурга за 1998 год. Ей вручен официальный сертификат персонального участника ежегодника «Известные влиятельные люди города».

Указом Президента РФ от 6 марта 2000 года З.И. Васильевой присвоено звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации. В.В. Путин вручил ей эту награду.

Идут годы, меняются студенты, аспиранты и докторанты, которым отдаются все силы, знания, но неизменными остаются удивительное жизнелюбие, бодрость и работоспособность этого человека, желание поддержать новое направление поиска, новую идею. Скольким людям она подарила радость научного творчества, в скольких

воспитала педагогическую ответственность и профессионализм! При этом Зинаиде Ивановне всегда удается гармонично сочетать научно-преподавательскую деятельность и личную жизнь. Семья, двое прекрасных сыновей, а теперь еще и внуки, друзья, коллеги и ученики — все находят у нее тепло и поддержку, дельный совет и реальную помощь. Она умеет организовать не только свое жизненное пространство, но и многих людей, с которыми ее свела судьба.

В Зинаиде Ивановне всегда поражает неуспокоенность, невозможность оставаться без любимых дел. Она в постоянной активной работе: читает лекции, выступает с докладами на конференциях или на заседании Академии, оппонирует диссертации, руководит комплексными исследованиями. Люди благодарны ей за возможность встретиться и обсудить волнующие вопросы воспитания и образования. В ней удивительным образом сочетаются научная строгость и взыскатель-

ность и деятельная человеческая доброта. И в общении на самом высоком уровне, в научных дискуссиях, в общении с природой, беседах с друзьями и учениками Зинаида Ивановна остается собой. Это удивительно цельный человек, который и в работе, и в жизни исповедует одни и те же высокие принципы. Это истинный пример ученого и педагога, Человека и Учителя.

Нам интересен с Вами каждый час,  
Вы целый мир открыли перед нами,  
С таким терпением Вы учили нас,  
Что невозможно выразить словами!

Вы нас увлечь умеете всегда,  
Хотелось бы и нам так много знать!  
Здоровья, радости на долгие года  
От всей души хотим Вам пожелать!

*Благодарные ученики  
и коллеги*